幸福的饼干盒

要说我家的一些老物件,饼干盒算其 中之一,那是上世纪70年代初期的物品。

在我年少的时候,母亲托她的同事金 阿姨从上海买回来一大盒牛奶味饼干。 金阿姨老家在上海,她的穿着打扮与常人 大不相同,说话腔调也新鲜。我视她为一 个电影明星。

至今,我对饼干盒记忆犹新:长方形 的、彩色铝皮的盒子上面,是一个胖乎乎 活泼可爱小女孩的头像。她短而卷曲的 黑发,头上扎着一条红丝带,笑靥很甜.右 嘴角有小酒窝。她手里牵着一组五彩缤 纷的气球。

在那个物资匮乏的岁月,母亲买回来 一大盒饼干,对我和妹妹来说无疑有了牵 肠挂肚之处。饼干盒放在家里高高的五 斗橱上,旁边有一只玻璃花瓶,花瓶旁边 是一台"红灯"牌收音机。如果我想偷吃 饼干,又怕弄倒花瓶,只能望"盒"止渴。

我和妹妹每次下午放学回家,母亲叫 我们先洗手,然后给我们每人拿三五片饼 干,和颜悦色地说:"先吃点,吃完了赶快 做作业。"她自己去厨房洗菜淘米,忙做晚 饭。

半年时间不到,那盒牛奶味饼干就被 我和妹妹一扫而光。母亲将就饼干盒做 我们的零食盒。那里面曾经储存有水果 糖、葵瓜子、炒胡豆、南瓜子、红薯条等等, 是我和妹妹解馋的"百宝箱"

有一年冬天,我感冒发烧,母亲坐在床 边看我怎么也睡不着。她微微一笑,轻轻 地戳了戳我的脑门,起身拿来饼干盒,拿出 一颗大白兔奶糖剥给我,并且说:"这个盒 子一定有魔法,能治好你的馋病。"那晚,她 就把饼干盒放在我的枕头边,陪伴着我。 第二天,我的感冒发烧果然好了一半。

我在金垭镇上住读高一的那年,母亲 走了几十里山路来学校看我。她除了带 着瓶瓶罐罐装的咸菜,还带着饼干盒。饼 干盒里有一塑料袋的、已剥好的核桃仁。 她说:"核桃补脑,成绩会好。"

后来,我在西师读书的那几年,饼干 盒如同我的老朋友一直跟着我。不过,盒 子里没有一点零食,我用它来装饭菜票、 新邮票、旧电影票,还有几封初恋的情书。

参加工作后,饼干盒回到北碚母亲家 里。我每次回北碚看望母亲,也找一找久 别的饼干盒,它被冷落在家里一角,如同 母亲一样,一天天地老了。

如今,每当我看见家里带着锈斑的饼干 盒,它如同我的亲人,久别重逢,感慨万千。 我默默无闻地与它对视,心里充满五味杂 陈。毕竟,盒子里面装着我温馨的记忆。

(作者单位:重庆日报报业集团)



租客老杨

搬了新家,就决定将老房子出租。 租房启事张贴出去,一天之内就接到六 七个求租电话,其中,就有老杨的。

老杨年纪比我小很多,喊他"老杨" 是尊称,其人个高,黑,壮实,不善言辞。 几年前率全家从湖南农村来重庆创业, 在鱼洞从事塑料废品收购与销售。老杨 对房子的位置、价格都很满意。签合同 时,老杨提出:"生意不好,房租能否两月 一付。"我同意了。签完合同,我心想,这 人未必生意很"歪",连房租都付不起?

果然,以后发生的事如我所料。到 了该付房租的日子,老杨没打电话过来, 我只好主动讨要。开始,他还能按时支 付房租。渐渐地,到了该付房租的时间, 老杨总说"等两天可以不",我很无语。

两年过去了,到了该续签合同的时 间,我问老杨还签不?他说"签"。我说: "租金我也不涨,但按一个季度付可以 不?"他爽快答应:"要得要得!"我想,难

又到了付租金的日子,老杨仍然 "闷"起,如往常一样。过了半个多月,我 沉不住气,只好打电话讨要,他还是那句 话:"等两天可以不,款不好收啊!"之后, 他付房租都要晚一两个月,且都是在我 多次提醒下付的。

去年11月底,老杨支付四季度房 租。晚上7点多钟,他打电话说在楼下 等我。下楼后,老杨将带着温度的房租 递给我,连说:"对不起对不起,拖延了! 款不好收啊!"我因有事,收钱后便急匆 匆转身走了。上楼后,突然接到他的电 话:"刘大哥,少给了100元!"我又下楼。 老杨不好意思说:"实在对不起,刚才我 摸裤包,还有100元,心想糟了!"接过钱, 我有点感动,对他说:"谢谢您的真诚!"

那天在路边,我和老杨聊起了他的 生意,他的家庭,他的理想。他说:"儿子 最近在参加AI智能培训班,准备与别人 合伙开家汽车美容店,要是儿子能自食 其力,我也放心了。"

今年元月,按老杨的规矩(按合同应 该是12月底),月底就该付一季度的房 租。一天,老杨遇见我妻子,说:"告诉刘 大哥,房租2月15日 前给,可以不?"

15日那天,老杨 主动打电话给我。到 了约定地点,老杨将房租递 给我,愧疚地说:"刘大哥,对不起, 款收得不好,先给你两个月的房租, 我留几百块钱过年,行不?"说着,从裤 兜摸出一叠欠条:"你看嘛,这些老板 欺负我,尽给我打欠条。"这时,老杨的 脸上露出了些许无奈,仿佛也在等待 我的回答。我握住老杨的手,说:"我 相信你,新年大吉,生意一定会好起 来! 货款一定收得回来!"老杨连声说 着"谢谢"。最后,老杨开玩笑说了一 句:"面包总会有的!"

除夕那晚,我突然收到老杨发来 的一条短信:"感谢生命中的亲人和朋 友,成就我生活中的每一天。因过去的 相处,说声谢谢;因你们的相助,说声拜 托;更想因一生的亲情、友情,说声永 远。祝刘大哥全家新年快乐!'

以我对老杨文化程度的判断,这 条短信不是他原创的,却准确地表达 了老杨要想说的心里话。

年初,老杨说:"儿子的汽车美容店 要开业,叫我去帮忙。房子就不租了。"

几年来,我与老杨的交往也仅限 于在房租的交接上,我是"老板",他是 租客。每次收款,老杨给我的钱都是 叠成"豆腐干"状,贴得紧紧的。但就 在那一次次交接的瞬间,我读到了一 个农民工"漂"在重庆创业的艰难,体味 到了一个男人顶天立地为生计所忧而呈 现的窘态,以及肩上的责任与担当……

今年开春的头一天,我接到老杨电 话,说他与儿子联办的智能汽车美容店 在龙洲湾万达广场开业消息,叫我以后 就在这里给车美容,多帮他带点业务。

那日,春风拂面,我看见灿烂的春光 撒在老杨父子俩忙碌的身上,那奇妙无 比的彩色光影在欢快地舞蹈。父子俩洋 溢着久违了的幸福笑脸,在我深刻的记 忆里挥之不去。

(作者系重庆市巴南区原作协主席)

那年盛夏的清晨,微风徐徐,狮子坡 上飘来桃子熟透的香气。父亲背着我一 起去狮子坡,穿行在桃林间,白里透红的 桃子在枝头间晃动,感觉世界都是香 的。我奋力伸出小手,竭力用指尖去触 碰那诱人的香桃,却总也够不着。父亲 踮起脚尖,将我稳稳托高,让我亲手摘下 那份香甜与喜悦。

父亲的背是山,父亲的背是船,父亲 的背是摇篮,父亲的背是我成长的依 靠。伏在父亲的背上,潜移默化间,让我 从小便感悟到,人生的目标要定高一些, 就像踮起脚摘桃子那样,只要不放弃,总 -点点接近梦想。

小学一年级时,父亲天天接送我上 学放学,尽管家里连一辆自行车都没有, 他宽宽的脊背,却成了我上学放学路上 最安稳的座驾。

我家住在狮子坡北面山脚下,学校 坐落在狮子坡南面山脚下,从北到南,沿 着一条小路翻过山坡就到了学校。那 时,总感到父亲有使不完的力气,上学中 途几乎从不歇息,也从不说累。在近半 小时的上学路上,我常在父亲背上听他 "唠叨":最重要的不是学习成绩好,从小 要走正道、行正事、做正人……当时还不 完全懂得那些话的深意,但听多了,这些 话便在我心里扎下了根。

一天,教室里传来"咔嚓"一声,我坐 着的条凳折断了一条腿。老师要求我带 回家修好再带回学校。放学了,我抱着那 条断腿条凳,低着头慢慢出校门。父亲却 没有责备我。回家后,父亲找来工具和材 料,敲敲打打一番,不多时便让条凳重新 稳固。第二天清晨,忽然下起大雨,父亲 便反背着手,牢牢抓着那条刚修好的小条 凳两端,让我稳稳坐在上面。我紧贴着父 亲的背,头轻轻靠在他的肩上,小手紧紧 抱着他的手臂,母亲在我们身上套上一件

□何清

宽大雨衣。一路上,风雨交加,豆大雨点 噼里啪啦打在雨衣上,伏在父亲的背上, 风雨都挡在了外面,让我感到安心与温 暖。这一幕情景,像一幅永不褪色的画 卷,镌刻在我心中。

有一年春节,父母商定要回老家过 年。那时交通远不如现在便捷,回一趟 老家并不容易——先要乘客运汽车到老 家所在的场镇,再沿着一条小路步行一 个多小时才能到家。放假第一天下午, 父母牵着我们兄弟俩,提着两大包行李 里面装着大米、衣物等,赶往父亲的 乡下老家。经过两个多小时颠簸,抵达 场镇已是傍晚。月光如水,轻轻洒在河 边小路上,我们沿着小河边走小路、过小 桥、穿竹林,一步步向家的方向走去。那 时我8岁左右,走这样的远路显然力不 从心。父亲见状,便让母亲拿行李,自己 则轮流背着我兄弟俩赶路。前半程,他 背着弟弟;后半程,便将我背到了背上。 或许是太困倦了,当我靠上父亲的背上 时,很快就进入梦乡,等醒来时,我们已 经"胜利"到家了。

岁月流转。有一天,突然发现父亲老 了,步履蹒跚,但父亲的背脊却始终挺直。 走在大街上,父亲的步幅似乎一下子慢了 下来,背影一点点地移动,全然没有匆忙稳 健的样子。经风沐雨,人世沧桑,父亲似乎 一直在用他挺直的脊背告诉我,只要脊背 挺直了,人生就不会佝偻。

如今,父亲已化作天上星悄然远去, 那份深沉父爱,渐渐沉淀为我生命中永 不消散的微光。童年时,父亲常常背着 我去看外面世界,趴在那温暖的背上,我 不仅听到了欢笑声与风雨声,更学到了 做人道理与处世智慧。那坚实的脊背, 就是最富温度与智慧的启蒙课堂。

(作者系重庆市永川区作协党支部 副书记)

走过十月的田野(外一首)

庄稼们都走了 一个个衣锦还乡 豆米归仓 最后一个走的,自然是谷子

多像一个个庭院 收拾得干干净净整整洁洁 只有秋虫 在低声歌唱 只有遍地的小水坑 冒着泡 像是土地在喘息 也像是庄稼们喝剩的茶饮

此时的田野

那么,我 也算是衣锦还乡 但我,已经无法像庄稼们那样 把根须留在田里 烂在土里

流过十月的河流

流过十月 已不那么满了

一些水 被鱼儿吃了 一些浪花 被喜欢的人取走了

剩下的 就是纯粹的水 纯粹的流动 它不再发出巨响 但那种自然流动的声音 那种擦过土地和石头的声音 那种水和水互相问候的声音 昼夜不息

就像时间 它必须向前 就像1、2、3、4、5、6、7 一旦成为音符 就必然奏响

就这样,流进了十一月 (作者系资深媒体人)

我是故乡一根骨头 □袁鸢

竹园在地方志里 一直占据着突出位置 先烈彭咏梧带血的头颅 曾高悬下辕门墙头 而埋他傲骨的红沙地 至今仍保持着当年的鲜红

这块土地走出去的人 都带着英雄的血性 将军,院士,学者,官员 不辱使命,也未负清名 而一介布衣的我更像故乡 插在城市里的一根骨头

虽无"先天下之忧而忧"的气概 却也以无冕之王的名头 在道义的江湖行侠仗义 不奢求某一天自己能荣归故里 只愿成为故乡人眼中 一根永远不折的骨头

(作者系重庆市作协会员)